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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

Анализ на данните, получени от системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи (RASFF)  

                                           за месец март 2023 г 

 

 

Общият брой нотификации за месец март 2023 г. е 432. Сигналите в 

категория храни са най-много – 385, за фуражите – 33, а за материалите в 

контакт с храни – 13 (фиг.1). 

 

 
 

Фиг. 1 Анализ на нотификациите по отношение на разпределението по групи: 

храни, фуражи и материали в контакт с храни. 

 

ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ НОТИФИКАЦИИ –  112 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Зърнени и тестени изделия – 16 нотификации: наличие на 

хлорпирифос в царевица за пуканки от Испания (2) и в ориз с неизвестен 

произход; високи нива на атропин и скополамин в брашно от теф 

(Eragrostis tef) (вид африканско житно растение) от Германия (2); наличие 

на афлатоксини в царевица за пуканки от Турция (2); тропанови алкалоиди 

385
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Храни Фуражи Материали в контакт с храни
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в царевица от Франция и от Германия; наличие на чуждо тяло (парче 

метал) в пшеничен глутен от Швеция; наличие на глутен в елда, също от 

Швеция; охратоксин А в зърнени блокчета за деца от Италия; Listeria 

monocytogenes в палачинки от Франция; голямо количество на глутен в 

свободни от глутен пуканки от Словакия; наличие на остатъци от 

пестициди в ориз с неизвестен произход и наличие на чужди тела 

(пластмасови фрагменти) в торта от Германия. 

Билки и подправки – 12 нотификации: високи нива на 

пирилизидинови алкалоиди в орегано от Гърция (2), от Полша и в семки от 

кимион от Белгия; недеклариран алерген (горчица) в смлян кориандър от 

Испания и в микс от подправки от Турция; наличие на 2-хлороетанол в 

куркума от Ливан и в микс от подправки от Пакистан; хлорпирифос в 

подправка от Кот Дивоар и в партида евкалипт от Албания; Salmonella в 

пушен червен пипер от Испания и наличие на карбофуран в кимион от 

Швеция. 

Плодове и зеленчуци – 9 нотификации: хлорпирифос в боб от 

Обединените Арабски Емирства, в портокали от Египет, в сушен слез от 

Египет и в мандарини, също от Египет; наличие на етиленов оксид в лозови 

листа от Франция; наличие на шигатоксин продуцираща Escherichia coli 

във фасул от Мароко; чужди тела (стъклени фрагменти) в червено цвекло 

от Австрия; наличие на чуждо тяло (стъклен фрагмент) в маслини от 

Испания и хлорат в зелена паприка, също от Испания. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 8 

нотификации: Listeria monocytogenes в сушени колбаси от Франция и в 

продукти от конско месо от Италия; наличие на чужди тела (кости) в пушен 

бекон от Франция; продаден кланичен телешки труп от Холандия, който 

не е одобрен при кланичния месопреглед; липса на информация за 

алергени за шишчета от Германия; Salmonella enterica ser. Dublin в 

замразени телешки пастети от Италия; наличие на шигатоксин 

продуцираща Escherichia coli в телешки филета от Аржентина. 

Сладкарски изделия – 7 нотификации: наличие на неразрешените 

хранителни добавки (Е 407 – карагенан и Е 410 – гума локуст бийн) в 

желирани бонбони от Тайван (2); наличие на алерген (соя) в шоколадово 

блокче от Обединеното кралство; риск от задавяне и наличие на добавката 
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(Е 407 – карагенан), след консумацията на желирани сладкиши от Сирия; 

наличие на добавката Е 171 – титаниев диоксид в плодово желе от Тайван; 

липса на описание за алергени на немски език на сладкарски изделия от 

Швеция и наличие на алерген (лактопротеин) в сладкиши с крем от Китай. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 7 

нотификации: наличие на неразрешеннте нови хранителни съставки 

канабидиол (CBD) и тетрахидроканабидиол (THC) в хранителни добавки 

от Австрия (2); неразрешени протеини в храни за бебета и малки деца от 

Франция; първични ароматни въглеводороди в хранителна добавка от 

Франция; наличие на етиленов оксид в хранителна добавка на капсули, 

също от Франция; наличие на канабидиол (CBD) в сладки от Австрия и 

наличие на неразрешената субстанция нортадалафил в хранителни 

добавки от Естония. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 7 нотификации: наличие на 

афлатоксини в бадеми от Испания и от САЩ, в пуканки от Турция и в сусам 

от Пакистан; повишено съдържание на горчиви бадеми в бадеми от 

Австрия; Salmonella enterica ser. Montevideo в тахан халва от Германия и 

охратоксин А в шамфъстък от Турция. 

Птиче месо и продукти от птиче месо – 7 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Enteritidis в замразено пилешко месо и охладени пилешки 

филета от бут от Румъния, в замразени сурови пилешки филета от Полша, в 

готови за приготвяне мариновани пилешки гърди от Полша и в замразени 

пилешки крака, също от Полша; Salmonella enterica ser. Typhimurium в 

охладени и замразени пуешки месни продукти от Унгария; Salmonella група 

СО в пилешки кебап от Полша и наличие на Salmonella в цяло пиле от 

Латвия. 

Мляко и млечни продукти – 6 нотификации: Listeria 

monocytogenes в масло от Полша и от Франция и в сирене, също от Франция; 

наличие на чужди тела (метални жици) в моцарела от Люксембург; 

наличие на коагулазо позитивен Staphylococcus в сирене реблушон от 

Франция и шигатоксин продуцираща Escherichia coli в сирене, също от 

Франция. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 5 нотификации: 

наличие на Escherichia coli в миди от Италия (2); хранителен взрив 
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предизвикан от норовирус в миди от Швеция; норовирус в миди от 

Франция; наличие на ASP (Amnesic shellfish poisoning) токсини и 

домоична киселина в миди от Франция. 

Риба и рибни продукти – 5 нотификации: високи нива на кадмий 

в замразена риба от Индонезия (2); наличие на живак в размразена риба меч 

от Испания, в замразени филета от акула мако от Португалия и в замразена 

риба меч от от Испания. 

Фуражни суровини – 4 нотификации: наличие на олово в 

пълноценна храна за кучета от Германия (2) и в допълваща храна за кучета 

от Полша и наличие на афлатоксини в слънчогледов експелер от Италия. 

Материали в контакт с храни – 4 нотификации: миграция на 

арсен, никел и кобалт от тигани, произведени в Китай; миграция на 

меламин и високи нива на обща миграция от бамбукови чаши, също от 

Китай; миграция на никел от решетки за фурна от Турция и миграция на 

първични ароматни амини от черпак от Китай. 

Други хранителни продукти/смесени – 4 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Agona, Salmonella enterica ser. Idikan, Salmonella enterica ser. 

Richmond, Salmonella enterica ser. Falkensee, Salmonella enterica ser. 

Molade, Salmonella enterica ser. Mbandaka и Salmonella enterica ser. 

Senftenberg в лук на прах от Унгария; високо съдържание на патулин в 

пюре от ябълки и ягоди от Белгия; потенциално наличие на чужди тела 

(метални частици) в изпечен черен сусам от Франция и наличие на чуждо 

тяло (парче стъкло) в боб от Италия. 

Готови ястия и закуски – 3 нотификации: високо съдържание на 

глутен в свободни от глутен крекери със сирене от Швеция; афлатоксини в 

пуканки от Турция и недекларирани алергени (соя и глутен) във фалафел 

от Испания. 

Безалкохолни напитки – 2 нотификации: наличие на 

антраквинон в смес от чайове от Франция и недеклариран алерген (мляко) 

в овесена напитка от Колумбия. 

Супи, сосове и подправки – 2 нотификации: наличие на чужди 

тела (стъклени фрагменти) в стъклени буркани със сос песто от Италия и 

чуждо тяло (парче стъкло) в супа от Холандия. 

https://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 ☐ Amber          ☐ Green          ☒ White 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

https://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/ 427 30 56 

Ф-НК-7.6-5/0 

5 

 

Хранителни добавки и ароматизанти – 2 нотификации: 

недеклариран алерген (сулфит) в кокосова захар от Индонезия и високо 

съдържание на арсен в добавката Е 451 – натриев триполифосфат от Китай. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 1 нотификация: наличие на 

недеклариран алерген (ядки) в пралини от Белгия. 

Фуражни добавки – 1 нотификация: наличие на чужди тела 

(метални фрагменти) в консервирана котешка храна от Тайланд. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: Salmonella spp. в 

свински уши от Полша. 

За месец март 2023 г. при предупредителните нотификации най-

често нотифицираната страна е Франция с 16 нотификации, следвана от 

Испания с 10 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НЕДОПУСНАТ ВНОС - 123 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 45 нотификации: наличие на афлатоксини 

в сушени смокини от Турция (3) и в шамфъстък от Иран; ацефат и 

метаамидофос в зелен фасул от Кения (2), в плодове моринга от Индия (2), 

в чили от Кения и в боб от Индия; хлорпирифос в пресни лимони от Турция 

(2); хлорпирифос-метил в пресни лимони от Турция и в мандарини, също от 

Турция; наличие на охратоксин А в сушени смокини от Турция и в сушени 

смокини от Узбекистан; бупрофезин в чушки от Руанда и в пресни чушки от 

Турция; наличие на неразрешената хранителна добавка Е 102 – 

тартразин в дехидратирани резени помело от Тайланд; драконов плод от 

Виетнам, заразен с плесени; Salmonella в листа бетел от Индия; 

хлорпирифос, сулфоксафлор и бупрофезин в плодове нар от Турция; 

хлорпирифос-етил в портокали от Египет; наличие на пестицидни 

остатъци в чушки чили от Индия; високо съдържание на диметоат в 

портокали от Египет; неразрешена нова храна (Muscari comosum) от 

Мароко; клотианидин и тиаметоксам в плод мукунвена от Шри Ланка; 

форхлорфенурон в плодове питахая от Виетнам; хлороталонил в пресни 

домати от Турция; ацефат в зелен фасул от Кения; наличие на пестицидни 

остатъци в портокали от Египет; цифлуметофен и толфенпирад в пресни 

чушки от Турция; високо съдържание на серен диоксид в сушени кайсии 
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от Узбекистан; профенофос в портокали от Египет; наличие на остатъци от 

дитиокарбамати в плодове питахая от Виетнам; наличие на пестицидни 

остатъци в боб от Бангладеш; наличие на пестицидите (фипронил, 

ацефат, метаамидофос и перметрин) в плодове моринга от Индия; 

форметанат в ябълки от Сърбия; тиаметоксам в плодове мукунвена от Шри 

Ланка; ацефат и имидаклоприд в плодове от Колумбия; ацефат, 

метаамидофос и карбендазим в зелен фасул от Кения; фипронил и 

монокротофос в плодове моринга от Индия; хлорпирифос и хексаконазол 

в чили от Кения и наличие на пестицидни остатъци в зелени стафиди от 

Афганистан. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 29 нотификации: Salmonella в 

сусам от Нигерия (8) и от Турция; наличие на афлатоксини във фъстъци от 

Индия (5), от Египет (2), от САЩ и от Китай, в бадеми от Австралия (2) и от 

САЩ; в шамфъстък от САЩ и от Афганистан; в лешници от Грузия; в 

лешниково брашно, също от Грузия и във фъстъчено масло от Индия и липса 

на оригинални сертификати за сусам от Судан (3). 

Билки и подправки – 7 нотификации: Salmonella spp. в черен пипер 

от Бразилия (3); циперметрин в чушки от Уганда; етиленов оксид в семена 

от копър на прах от Индия; наличие на афлатоксини в индийско орехче от 

Индонезия и 2-хлороетанол в микс от подправки от Индия. 

Зърнени и тестени изделия – 6 нотификации: наличие на 

афлатоксини в ориз от Пакистан (2); наличие на неразрешени хранителни 

добавки в зърнени закуски от САЩ; наличие на неразрешени растителни 

видове (Bactris gasipaes) в сусамени пръчици от Йордания; недопуснат внос 

на гана гари (вид тестено изделие) от Нигерия, поради заразяване с 

насекоми и наличие на следи от гризачи в партида жасминов ориз от 

Тайланд. 

Риба и рибни продукти – 6 нотификации: замразяване на риба тон 

от САЩ на неоторизиран плавателен съд (4); опаразитяване с Anisakis на 

замразена риба хек от Аржентина и неправилни здравни сертификати за 

замразени скатове (Raja clavata) от Южна Африка. 

Материали в контакт с храни – 4 нотификации: миграция на 

никел от стелажи на фурна от Турция и от решетки на скара, също от Турция; 

наличие на полиамидни кухненски прибори от Хонг Конг и 
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незадоволителен анализ на миграцията от меламинова кухненска посуда 

от Китай. 

Други хранителни продукти/смесени – 4 нотификации: лоши 

записи на проследяване и липса на етикетиране на различни хранителни 

продукти от Молдова; наличие на оцветителите Е 110 – Сънсет жълто FCF 

и Е 102 – тартразин и липса на задължителни указания на етикета на 

сироп с вкус на манго от Китай; наличие на неразрешените добавки Е 407 

– карагенан и Е 415 – ксантанова гума в желирани бонбони от Китай и 

етиленов оксид в ястието алоо матар (вид къри с картофи и грах) от Индия. 

Птиче месо и продукти от птиче месо – 4 нотификации: Salmonella 

в мариновани пилешки гърди от Бразилия (2) и в пилешки месни заготовки, 

също от Бразилия (2). 

Сладкарски изделия – 3 нотификации: неодобрена държава за 

производство на композитен продукт на млечна основа от Индия; 

некоректни продажби и неразрешено влагане на добавки в мармалад от 

Китай и наличие на афлатоксин В1 в халва от Турция. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 3 

нотификации: наличие на етиленов оксид в хранителни добавки от Индия 

(2) и неразрешено влагане на оцветител Е 171 – титаниев диоксид в 

хранителна добавка от Тайланд. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: наличие на 

неразрешената добавка Е 466 – карбоксиметил целулоза в какао на прах 

от Китай и наличие на пестицидите флоникамид и тебуконазол в зелен 

чай с неизвестен произход. 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: наличие на 

Vibrio cholerae в замразени скариди от Еквадор (2). 

Фуражни суровини – 2 нотификации: наличие на афлатоксин В1 

във фъстъци за храна на птици от Индия и високо съдържание на 

Enterobacteriaceae в кучешки играчки за дъвчене, също от Индия. 

Супи, сосове и подправки – 2 нотификации: наличие на 

неразрешената добавка Е 100 – куркумин в омекотител за месо от Бразилия 

и наличие на етиленов оксид в салса от Мексико. 

Алкохолни напитки – 1 нотификация: наличие на неразрешената 

хранителна добавка Ориндж 2 в билков ликьор от Сърбия. 
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Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 1 

нотификация: неразрешено облъчване на жабешки бутчета от Виетнам. 

Готови ястия и закуски – 1 нотификация: неоторизирана държава 

за производството на композитен (млечен) продукт от Индия. 

През месец март 2023 г. при нотификациите за недопуснат внос най-

често нотифицираната страна е Индия с 20 нотификации, следвана от Турция 

с 15 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НАСОЧВАНЕ НА ВНИМАНИЕТО – 115 

нотификации, които се разпределят в следните категории: 

Птиче месо и продукти от него – 22 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Enteritidis в птиче месо от Полша (2) и от Испания, в пилешки 

филета от Полша (2), в охладени пилешки филета от Полша, в охладено цяло 

пиле от Полша и в охладени пилешки бутчета, също от Полша; Salmonella 

spp. в пилешко месо от Румъния, в пилешки филета от бут с кожа, също от 

Румъния; в охладени пилешки гърди от Полша и в пилешки елементи от 

Полша; Salmonella enterica ser. Bovismorbificans в охладени пилешки 

четвъртини от Полша, в охладени пилешки крака от Латвия и в охладени 

пилешки крилца, също от Латвия; Salmonella enterica ser. Infantis в пресни 

пилешки филета от Полша и в пресни пилешки бутчета от Литва; Salmonella 

enterica ser. Mbandaka в охладено цяло пиле бройлер от Латвия и в охладени 

пилешки гърди от Украйна; Salmonella enterica ser.Typhimurium в пуешки 

филета от Франция и в пуешко месо, също от Франция и Salmonella в 

пилешки месни заготовки от Белгия. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатеии храни – 17 

нотификации: наличие на ашваганда (Withania somnifera) в хранителни 

добавки, предлагани в Интернет (3); наличие на неразрешената 

субстанция магнезий в метална форма в хранителни добавки от САЩ (2) 

и от Словакия; наличие на неразрешената нова хранителна съставка 

(Trribulus terrestris) и на небезопасната съставка мака (Lepidium meyenii) 

в хранителни добавки от Норвегия; наличие на нови хранителни съставки 

и неразрешени здравни претенции за хранителни добавки с неизвестен 

произход; наличие на неразрешените нови храни ( Eurycoma longifolia и 

Ajuga turkestanica) в хранителни добавки от Обединеното кралство; наличие 
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на неразрешената субстанция сибутрамин в хранителна добавка от 

Турция; наличие на неразрешената нова храна (Siraitia grosvenorii) в 

хранителната добавка глицинат от САЩ; неразрешени нови храни 

(Eurycoma longifolia и Epimedium brevicornum) в хранителна добавка от 

САЩ; оплакване на потребител за несъответстваща опаковка на 

хранителна добавка от Холандия; наличие на цитрин в хранителна 

добавка от САЩ; наличие на неразрешените нови храни (Eurycoma 

longifolia и Epimedium sagittatum) в хранителна добавка от Обединеното 

кралство; наличие на мака (Lepidium meyenii) в хранителни добавки, 

предлагани в Интернет и наличие на ашваганда (Withania somnifera) и 

мака (Lepidium meyenii) в хранителни добавки от Обединеното кралство. 

Плодове и зеленчуци – 12 нотификации: наличие на 

неразрешената субстанция хлороталонил в домати от Турция, в пъпеши от 

Коста Рика и в пресни чушки чили от Танзания; наличие на кадмий в 

маракуя от Колумбия и в боб от Китай; циперметрин, хлорпирифос-метил 

и наличие на неразрешените субстанции карбендазим и беномил в чушки 

чили от Камбоджа; хлорпирифос в горчив пъпеш от Танзания; наличие на 

неразрешената субстанция метаамидофос в чушки чили от Танзания; 

наличие на чужди тела (стъклени частици) в пълнени фурми с орехови 

ядки от Алжир; влошени органолептични характеристики (анормална 

миризма) в кокосово мляко от Тайланд; хлорпирифос и имазалил в 

портокали от Тунис и наличие на охратоксин А в сушени стафиди от 

Узбекистан. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 11 нотификации: 

наличие на норовирус в миди от Франция (7), от Ирландия и от Холандия; 

Salmonella в миди от Холандия; хранителен взрив по подозрение, че е 

предизвикан от норовирус в миди от Холандия и хранителен взрив в 

резултат на консумацията на миди с наличие на норовирус от Швеция. 

Билки и подправки – 8 нотификации: наличие на афлатоксини в 

подправки за супа от Нигерия и в смляно индийско орехче от Турция; 

шигатоксин продуцираща Escherichia coli в естрагон от Израел; 

хлорпирифос-етил в цветове от хибискус от Нигерия; Salmonella в червен 

пипер от Турция; наличие на неразрешените субстанции: хлорпирифос и 
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тиофанат метил в лайка от Египет; наличие на пестицида линурон в билки 

от Мароко и Salmonella enterica ser. Chester в сладък червен пипер от Турция. 

Фуражни суровини – 7 нотификации: наличие на микотоксини в 

царевица от Украйна (2); Salmonella в слънчогледов шрот от Сърбия, в 

царевично брашно от Украйна и соево кюспе от Украйна; Salmonella enterica 

ser. Enteritidis в гранулирани пшеничени трици също от Украйна и наличие 

на афлатоксин В1 в слънчогледови семки от Египет. 

Риба и рибни продукти – 6 нотификации: наличие на живак в риба 

меч от Шри Ланка и в охладена морска каракуда (Pagrus pagrus) от Тунис; 

наличие на нежизнеспособни ларви на Anisakis в пушена сьомга от Полша; 

норовирус в миди (Venus verrucosa) от Хърватия; наличие на оцветителя 

левкомалахитово зелено в замразен сом от Виетнам и високи нива на 

нитрати, нитрити и аскорбинова киселина в размразена риба тон от 

Испания. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 6 

нотификации: наличие на забранената субстанция нитрофуран в 

жабешки бутчета от Виетнам; Salmonella в суров телешки тартар от Полша; 

Salmonella enterica ser. Kisarawe и Salmonella enterica ser. anatum в говеждо 

месо от Намибия; високо съдържание на сулфит в телешки бургери от 

Ирландия; наличие на веротоксигенна Escherichia coli в телешки тартар от 

Полша и недеклариран алерген (целина) в телешко месо халал за бургери 

от Испания. 

Ракообразни и продукти от тях – 5 нотификации: високо 

съдържание на сулфит в сготвени скариди от Испания (2); откриване на 

Vibrio cholerae в скариди от Еквадор; наличие на забранената субстанция 

нитрофуран в замразени скариди от Виетнам и високо съдържание на 

кадмий в замразени морски дарове от Китай. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 5 нотификации: афлатоксини 

в печени фъстъци от Нигерия, в лешници от Грузия и в бланширани фъстъци 

от Аржентина; високо съдържание на цианид в ленено семе от Казахстан и 

високи нива на циановодородна киселина в ленено семе от Канада. 

Материали в контакт с храни – 4 нотификации: миграция на гипс 

от хартиени чинии от Китай; наличие на олово, фталати и 1-хидрокси-

циклохексил фенил кетон в кутия за пица от Турция; миграция на никел 
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от стелажи на фурна, също от Турция и високи нива на обща миграция и 

специфична миграция на хром от стоманени вилици от Китай. 

Готови ястия и закуски – 3 нотификации: липса на информация 

на етикета за наличие на алергени (глутен, мляко и яйца) в хранителен 

продукт от Франция; наличие на патулин в ябълково пюре, също от 

Франция и високо съдържание на глутен в свободна от глутен супа от 

Виетнам. 

Фуражни добавки – 2 нотификации: арсен в манганов оксид от 

Грузия и високо съдържание на кадмий в свързващото вещество Е 551с – 

диатомит от Дания. 

Зърнени и тестени изделия – 1 нотификация: ерго алкалоиди в 

пълнозърнесто ръжено брашно от Испания. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 1 нотификация: наличие на 

неразрешена нова храна чага (вид дървестна гъба Inonotus obliquus), 

влошени органолептични характеристики и неправилно етикетиране на 

кафе заместител от Германия. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: наличие на афлатоксин 

В1 в комбиниран фураж за овце за мляко от Франция. 

Хранителни добавки и ароматизанти – 1 нотификация: високо 

съдържание на арсен в добавката Е 451 – натриев триполифосфат от Китай. 

Мляко и млечни продукти – 1 нотификация: липса на план за 

мониторинг на остатъчни вещества (наличие на мляко) за сладки млечни 

десертни смеси от Пакистан. 

Други хранителни продукти/смесени – 1 нотификация: неотразен 

на етикета алерген (соя) в фалафел от Германия. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: Salmonella в храна 

за домашни любимци от Индия. 

През месец март 2023 г. при нотификациите за насочване на 

вниманието най-често нотифицираната страна е Полша с 14 

нотификации, следвана от Франция с 12 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА ПРОСЛЕДЯВАНЕ – 82 нотификации, които 

се разпределят в следните категории: 
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Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 20 

нотификации: наличие на небезопасната съставка Withania somnifera в 

хранителни добавки от Швеция (3) и от Испания; наличие на канабидиол 

(CBD) в CBD масло от Франция (2), в CBD продукти от Германия, в CBD 

капки от Австрия и в хранителни добавки от Холандия; наличие на 

неразрешената нова храна 5-хидрокситриптофан (5-HTP) в хранителни 

добавки от Испания (2), от Полша и от САЩ; наличие на неразрешените 

нови хранителни съставки: канабидиол (CBD) и тетрахидроканабинол 

(THC) в хранителни добавки от Чехия (2); хранителни добавки съдържащи 

ашваганда и мака, предлагани в Интернет (2); наличие на забранената 

съставка хорденин в хранителна добавка от България; високо съдържание 

на олово в хранителна добавка от Индия и наличие на хранителни добавки 

съдържащи мака, ашваганда и Tribulus terrestris, предлагани в Интернет. 

Птиче месо и продукти от него – 8 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Infantis в пилешки продукти от Холандия; Salmonella spp. в 

пуешко месо от Италия; Salmonella spp. и Campylobacter spp. в пилешки 

елементи от Полша; Salmonella в прясно цяло пиле от Полша; променени 

органолептични характеристики и наличие на плесен в гъши дроб от 

Франция; Salmonella enterica ser. Kottbus, Campylobacter spp. и Listeria 

monocytogenes в замразени патешки филета от Унгария; Salmonella enterica 

ser. Newport и Campylobacter spp. в прясно птиче месо от Полша и наличие 

на Listeria monocytogenes в нарязан пилешки кебап от Германия. 

Фуражни суровини – 7 нотификации: високо ниво на диоксини в 

рибно брашно за фуражни цели от Естония; голямо количество на семена 

от амброзия (Ambrosia spp.) в соеви зърна от Словения; микробиологично 

замърсяване на сено за домашни животни от Австрия; Salmonella enterica 

ser. Derby в конско месо, предназначено за приготвяне на лакомства за кучета 

от Холандия; Salmonella enterica ser. Liverpool в рапичен шрот след 

екстракция от Германия; високи нива на Enterobacteriaceae в кучешки 

играчки за дъвчене от Индия и Salmonella в бирена мая от Русия. 

Плодове и зеленчуци – 5 нотификации: наличие на следи от 

вредители в магданоз от Египет; остатъци от множество пестициди в 

пресен индийски хинап (Zyziphus mauritiana) от Бангладеш; хлорпирифос-
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метил в мандарини от Турция; кадмий в гъби от Холандия и наличие на 

неразрешени оцветители в кисело зеле от Китай. 

Мляко и млечни продукти – 5 нотификации: сгрешен срок на 

годност за биволска моцарела от Италия; органолептични отклонения 

(образуване на бучки) в мляко от Белгия; липса на план за мониторинг на 

остатъчните вещества (наличие на мляко) за млечен продукт от Ливан; 

наличие на плесени в йогурт от Румъния и наличие на чужди тела в сирене 

скаморца от Италия. 

Други хранителни продукти/смесени – 5 нотификации: наличие 

на чужди тела (парчета пластмаса) в гъби от Китай; чужди тела (камъни) 

в микс от подправки от Австрия; високо съдържание на хлопририфос и 

хлорат в киноа от Перу; възможно наличие на екстракт от свинско месо в 

готова юфка с гъби от Китай и наличие на глицидол и 3-монохлорпропан-

1,2-диол (3-MCPD) във вафли от Йордания. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 4 нотификации: 

норовируси в миди от Франция (3) и нередовна документация и лоши 

условия на транспортиране на японски миди от Португалия. 

Зърнени и тестени изделия – 3 нотификации: акриламид в ефирни 

крекери от Германия; питки за тортила от Белгия, заразени с плесени и 

наличие на влага върху хляб от Обединеното кралство. 

Сладкарски изделия – 3 нотификации: наличие на новата 

неразрешена хранителна съставка канабидиол (CBD) и неправилно 

етикетиране на сладкарски изделия от Чехия (2) и недеклариран алерген 

(глутен) в желирани бонбони от Италия. 

Мазнини и масла - 3 нотификации: наличие на компоненти на 

минерални масла (MOAH и MOSH) в палмово масло от Гвинея, в 

слънчогледово олио от Украйна и в оризово олио от Тайланд. 

Риба и рибни продукти – 3 нотификации: наличие на 

неразрешената добавка Е 520 – алуминиев сулфат в медузи от Китай; 

дефектно запечатване на буркани с мастило от сепии от Испания и наличие 

на хлорати в обикновена делфинова риба (Coryphaena hippurus) от Йемен. 

Билки и подправки – 3 нотификации: наличие на неразрешената 

субстанция хлорпирифос в бял трън от България, в цветове на маргаритки 

от Албания и в растението Chrysanthellum americanum от Италия. 
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Храни за домашни любимци – 3 нотификации: Salmonella в сурови 

храни за домашни любимци от Холандия и на охладени пилета за храна на 

животни с неизвестен произход и наличие на пратка брашнени червеи от 

Китай. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 1 нотификация: наличие на 

неразрешените субстанции: хлорат, дитиокарбамати и перхлорат в чай 

моринга от Испания. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: високо съдържание на 

олово в допълваща храна за кучета от Германия. 

Ракообразни и продукти от тях – 1 нотификация: Salmonella spp. и 

високи нива на микроорганизми в замразени скариди от Бангладеш. 

Фуражни добавки – 1 нотификация: високо съдържание на олово 

в сепиолит (мек бял глинен минерал) от Германия. 

Материали в контакт с храни – 1 нотификация: миграция на 

първични ароматни амини от пластмасова шпатула с неизвестен произход. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 1 

нотификация: Salmonella в замразени тънки свински черва от Литва. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: наличие на канабидиол 

(CBD) в различни безалкохолни напитки от Франция. 

Готови ястия и закуски – 1 нотификация: протеиново барче от 

България, съдържащ мака (Lepidium meyenii). 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: миграция на ди (2-

етилхексил) фталат (DEHP) в сос песто от Италия. 

 

През месец март 2023 г. при нотификациите за проследяване най-

често нотифицираните страни са: Франция, Германия, Холандия и 

Италия всяка с по 6 нотификации, следвани от Испания и Китай всяка 

с по 5 нотификации. България е нотифицирана 3 пъти. 
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АНАЛИЗ НА ТЕНДЕНЦИИТЕ 

Направена е съпоставка на броя нотификации спрямо същия период 

през предходната година общо и по групи за м. март 2022 г. и м. март 2023 

г. На фиг. 2 са представени общия брой нотификации и брой нотификации 

по групи продукти – храни, фуражи, материали в контакт с храни. Най-

много нотификации са докладвани при храните. Понижение се наблюдава 

при общия брой нотификации с 10%, при храните с 9% и при материалите 

в контакт с храни с 59%. Повишение се наблюдава само при фуражите с 

22%. 

През месец март 2023 г. се наблюдава ясна тенденция на 

понижение при всички типове нотификации, с изключение на 

фуражите, където има повишение. 

 
 

Фиг. 2. Разпределение на общия брой нотификации и броя нотификации за храни, фуражи и материали 

в контакт с храни за м .март 2022 г. и м. март 2023 г. 

 

На фиг. 3 е представено разпределението на нотификациите по вид. Най-

много съобщения има при нотификациите за недопуснат внос. Понижение 

се наблюдава при: предупредителните нотификации с 2% и при 

нотификациите за недопуснат внос с 35%. Повишение се наблюдава при: 

нотификациите за насочване на вниманието с 15% и при нотификациите за 

проследяване с 13%. 

През месец март 2023 г. се наблюдават две тенденции. Има тенденция 

на понижение при предупредителните и при нотификациите за 
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недопуснат внос. Също така има и тенденция на спад при 

нотификациите за насочване на вниманието и при тези за 

проследяване. 

 
Фиг. 3. Разпределение на броя нотификации по вид 

 

На фиг. 4 са съпоставени данните за месец март 2022 г. и м. март 2023 г. 

според категории продукти. Наблюдава се понижение при: „Плодове и 

зеленчуци“ с 44% и при „Материали в контакт с храни“ с 59%. Повишение 

се наблюдава при: „Двучерупчести мекотели и продукти от тях“ със 100% и 

при „Птиче месо и продукти от него“ със 78%. 

 
 

Фиг. 4 Разпределение на броя нотификации по категории хранителни продукти 
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След съпоставка на данните за месеците март 2022 г. и март 

2023 г., се наблюдават две тенденции. Първата е тенденция на спад при 

плодовете и зеленчуците и при материалите в контакт с храни. 

Втората тенденция е на спад при двучерупчестите мекотели и при 

птичето месо. 

 

На фиг. 5 са показани някои от основните причини за нотифициране 

на храните и фуражите за месец март 2022 г. и м. март 2023 г. При 

патогенните микроорганизми се наблюдава както повишение при Salmonella 

с 49% и при норовирусите със 168%, така и спад при Listeria monocytogenes 

с 54%. При микотоксините се наблюдава спад, като при афлатоксин В1 с 

30%. При тежките метали се наблюдава слабо повишение с изключение на 

живака, при който има спад с 44%. На последно място са пестицидите, където 

има лек спад. 

 
Фиг. 5 Разпределение на броя нотификации по причини 

 

 

От обобщените данни за месеците март 2022 г. и март 2023 г. се 

наблюдава ясна тенденция на спад при част от патогенните 

микроорганизми, микотоксините, тежките метали и при пестицидите. 

Изключение има при патогенните микроорганизми. 
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Приложение  

1. Система за бързо предупреждение за храни и фуражи: 

Регламент (ЕО) No 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 28 

януари 2002 година за установяване на общите принципи и изисквания на 

законодателството в областта на храните, за създаване на Европейски орган 

за безопасност на храните и за определяне на процедури относно 

безопасността на храните. В случай, че член на мрежата разполага с 

информация, свързана със съществуването на сериозен пряк или косвен риск 

за човешкото здраве, произтичащ от храни или фуражи, тази информация 

незабавно се съобщава по системата за бързо предупреждение за храни и 

фуражи (RASFF). Информацията незабавно се предава на членовете в 

мрежата. 

2. Правно основание: 

Регламент (ЕС) No 16/2011 на Комисията от 10 януари 2011 година за 

установяване на мерки за прилагане за системата за бързо предупреждение за 

храни и фуражи. 

3. Видове нотификации: 

3.1. Предупредителни нотификации – съобщение за сериозен риск, 

който изисква незабавни действия или рисковият продукт вече е на пазара. 

3.2. Нотификация за недопуснат внос – касае пратки с храни, 

фуражи или суровини на които е отказано влизането в Общността поради 

риск за човешкото здраве, за здравето на животните или за околната среда. 

3.3. Нотификации за проследяване – не изискват бърза реакция. 

3.4. Нотификации за насочване на вниманието – предоставят 

информация за контролните органи. 

 

Горепосочената информация ще бъде публикувана на 

електронната страница на ЦОРХВ -  https://corhv.government.bg/RASFF 

 

Изготвил: 

Д-р Бранимир Канакидис  

младши експерт в Дирекция КРОКЦ 

03.05.2023 г. 
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